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ATA DA 12ª (DECIMA SEGUNDA) REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2021 DO 

CONSELHO DE ADMINISTRAÇÃO DA AUTARQUIA GUARUJÁ 

PREVIDÊNCIA 

 

 

 

 

Aos vinte e dois dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e um, 

reuniram-se ordinariamente nas dependências da sala de reuniões da sede da 

Autarquia Guarujá Previdência, situada na Av. Adhemar de Barros, nº 230, sala 

18 - Santo Antônio, nesta cidade de Guarujá, em atenção ao edital de 

convocação publicado na pág. 10 do Diário Oficial de 15 de dezembro de 2021, 

em primeira chamada as 09h (novas horas) e em segunda chamada as 09h30 

(nove horas e trinta minutos), os membros do Conselho de Administração da 

Autarquia Guarujá Previdência, a saber: Representantes Titulares dos 

servidores ativos do Poder Executivo: Participação presencial: Alexandre 

Santos de Brito, Norberto dos Santos Pio, Valter Batista de Souza, Valdemir 

Genuíno da Silva, Estevão Batista de Carvalho. Representante titular dos 

servidores ativos da Câmara Municipal: Participação presencial: Rogelio 

Laurindo Rodriguez. Representante titular dos servidores inativos: 

Participação presencial: Cheila Marise Baptista Ramos. Representantes 

titulares da Administração Pública Direta, Autárquica e Fundacional do 

Município: Participação presencial: Fábio Renato Aguetoni Marques, William 

Lancellotti. Participação virtual (teletrabalho): Leila Sales Acúrcio Torres. 

Faltas: Marcelo Tadeu do Nascimento. Suplentes: não houve. Convidados, 

convocados ou autorizados para que de alguma forma possam prestar 

esclarecimentos pertinentes às matérias em pauta: Edler Antônio da Silva. 

SEÇÃO – I: FASE DE EXPEDIENTE (art. 26 do Regimento Interno): A) 

Verificação de quórum: o Secretário da Mesa iniciou os trabalhos 

constatando haver o quórum estabelecido pelo regimento para abertura da 

reunião; B) Abertura da palavra para os conselheiros que se inscreveram 

junto ao secretário geral da mesa diretora para a discussão das matérias A
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presentes na pauta durante a ordem do dia: todos se inscreveram. C) 

Abertura da palavra para relatos e comunicações primeiramente aos membros 

da mesa diretora e, na sequência, aos conselheiros por prévia ordem de 

inscrição realizada junto ao secretário geral da mesa diretora: C.1) Fábio 

Renato Aguetoni Marques: Saúdo os Conselheiros da Guaruja Previdencia, 

pelo ano de 2021, desejando um Natal de paz e um 2022 de muito trabalho e 

realizações, e um reconhecimento especial aos queridos conselheiros que nos 

deixaram este ano. Reiteramos o compromisso neste conselho na busca do 

aprimoramento dos institutos e instrumentos previdenciários deste Município, 

com uma postura crítica e construtiva.  C.2) Alexandre Santos de Brito: 

Participei junto com outros membros desde conselho e de fiscalização, do 9º 

Congresso Brasileiro de Conselheiros de RPPS e o XIV Seminário Capixaba de 

Previdência da ACIP, com o objetivo de capacitação para atuação de 

conselheiro de forma colegiada, e agente promotor do desenvolvimento e boa 

governança. Destacando o nosso papel de responsabilidade e a relação com a 

gestão, aprendendo com as vivencias em questões essenciais, quais cabem 

decisão e monitoramento. Outro destaque importante neste congresso foi a 

secretaria de previdência relacionar o papel dos conselheiros na efetivação da 

sustentabilidade do sistema Previdenciário, em que tange a reforma da 

Previdência Municipal, com atenção a questão atuarial, mesmo no cenário 

atual de 2142 municípios com regimes próprios, sendo 1700 com problemas 

atuarias e os outros 442 em equilíbrio, sem reposta da Secretaria de 

Previdência no âmbito da necessidade de reformas previdenciárias municipais 

a estes munícipios com equilíbrio atuarial. C.2.1) Parabenizo a Gerente de 

Planejamento, Orçamento, Contabilidade e Finanças, Sra. Liliane da Silva e 

Silva na organização e atuação neste Congresso. C.3) Valter Batista de 

Souza: Quero registrar a Participação de Comitiva de Conselheiros e membros 

da Diretoria Executiva no 9ºCongresso Brasileiro de Conselheiros de RPPS's, 

em Vitória, ES. O evento reuniu quase mil Conselheiros de sistemas 

previdenciários públicos do Brasil. As palestras foram importantes para 

elucidarem as questões que temos que debater acerca da gestão de nossa 

Guarujá Previdência. A reforma previdenciária que mudou regras de A
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aposentadoria, somada a mudanças que estão sendo implantadas para 

melhorar a fiscalização dos regimes próprios, nos obriga a uma constante 

atualização. É evidente a necessidade de formação continuada, porque temos 

que ajudar a decidir sobre os rumos da vida de mais de 6 mil servidores de 

nosso município, que precisam ter a segurança de que suas aposentadorias e 

pensões serão garantidas quando precisarem. Fazemos política previdenciária 

profissional e técnica. Investimentos, fiscalização dos atos do Executivo, da 

direção da Guarujá Previdência e análises sistemáticas de todos os aspectos 

que perpassam pela questão previdenciária. E agora também seremos 

obrigados a apresentar CERTIFICAÇÃO, através de experiência, prova de 

conhecimentos e estudos constantes, com cursos e participações em eventos 

como este, de modo que sejamos CONSELHEIROS atuantes e com aval do 

Ministério do Trabalho e Previdência. Para além de apenas nos elegermos ou 

sermos nomeados, temos que ter a qualidade exigida em lei para exercermos 

esta função. E respondemos solidariamente pelos atos que aprovamos, o que 

para um SERVIDOR PÚBLICO DE CARREIRA é uma RESPONSABILIDADE 

ENORME, que deve ser compreendida pelo desprendimento em ocupar estes 

espaços, e pela dedicação ao interesse comum de nossos amigos e 

companheiros servidores municipais. Agradeço pela oportunidade, registro aqui 

que trabalhamos bastante na discussão dos temas trazidos pelos palestrantes 

e apresento um breve resumo dos principais tópicos abordados: A Palestra do 

Leonardo Rolim, "Perspectivas para os RPPS's em 2022", levantou os pontos 

que devem ser observados com maior preocupação pelos Conselhos: 1 - 

Adequação do plano de custeio 2 - Alteração do plano benefícios 3 - Gestão 

atuarial e de investimentos 4 - Compensação previdenciária 5 - Parcelamento 

especial 6 - Previdência complementar 7 - Transparência no regime próprio 8 - 

Marcos regulatórios RPPS's 9 - Pró-gestão 10 - Certificação de gestores e 

conselheiros. Foi informado que ano que vem sai uma Portaria condensando 

todas as Portarias que regem os RPPP's, de modo a facilitar o uso da 

legislação. Também foram abordados os temas de Previdência Complementar, 

Pró-gestão e certificações, Política de Investimentos, Gestão Atuarial e 

Controle Interno e Externo. Fiz algumas ponderações que surgiram em função A
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do que ouvimos nas palestras: - Com uma política de desvalorização do 

salário-mínimo, como manter equilíbrio para os benefícios futuros? Não custará 

caro demais pro servidor e pro ente, contribuir pra previdência Complementar? 

E sem vitaliciedade de benefício, também sem garantia de valor de benefício, 

num país de risco de investimento elevado, como um modelo assim pode se 

sustentar? Além disso, e a educação previdenciária? A maioria absoluta dos 

servidores ganha pouco. Uma preocupação legítima surgiu ao vermos uma 

realidade que parece mais crível, ocorrida em Vitória, com aprovação de uma 

reforma previdenciária na cidade, em que aprovaram a contribuição de 14% do 

benefício, acima do salário-mínimo. Uma das falas mais emblemáticas que ouvi 

no evento foi a de que 'Robô não é um ser humano, só na época da escravidão 

é que robô podia ser um humano", fala do Alexandre Manir Figueiredo Sarquis 

(Conselheiro Substituto do TCE/SP). Infeliz na abordagem e incompreensível o 

exemplo, mas sua tentativa de chamar a atenção para o fato de que as 

mudanças estruturais na economia vêm corroendo empregos, fez parte do 

alerta para a gestão ATUARIAL dos RPPS's. Em sua fala, ficou claro que a 

questão ATUARIAL é relevante demais, precisa ser acompanhada de perto 

pelos conselhos e os cuidados em relação ao equilíbrio devem ser 

assegurados. Embora sem aprofundar o tema, ele levantou muito a 

preocupação com as medidas de cobertura de déficit, o que nos deixou 

tranquilos pelo trabalho que temos realizado em nosso RPPS. Na palestra do 

atuário Júlio Passos foram ressaltados os papéis dos conselheiros na 

fiscalização da política ATUARIAL. Acompanhamento contínuo em alteração 

das hipóteses do Cálculo Atuarial, do plano de custeio e regularidade dos 

repasses, de utilização dos recursos administrativos e contínuo 

acompanhamento da solvência e liquidez. Acompanhamento do DVCP e das 

medidas de aperfeiçoamento da gestão dos ativos e dos passivos. Para 

acompanhamento da solvência e liquidez, execução de um ALM, o que nossa 

Autarquia já elaborou junto à LDB Consultoria. Também foram ressaltadas a 

necessidade de apreciar a proposta de segregação de massas e de formas 

diferentes de estrutura Atuarial, aprovar relatório de avaliação Atuarial, aportar 

saldo de conta administrativa para pagar benefício e aporte de bens, direitos e A
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ativos. Além de mais atribuições, tais quais, atestar correspondência do DRAA 

com relatório da Avaliação Atuarial e eventualmente elaborar determinações 

referentes a parâmetros de auditoria Atuarial, bem como tomar ciência de 

alteração/substituição de NTA - Nota Técnica Atuarial, de alteração do método 

de financiamento Atuarial, de alteração das hipóteses e análise dos relatórios 

de análise das hipóteses. Por fim, atentar sobre a necessidade de alterar a 

política de investimentos (taxa de juros). Na palestra de sexta-feira, Allex Albert 

Rodrigues (Subsecretário dos RPPS / Secretaria Previdência / Ministério do 

Trabalho e Previdência), ressaltou a competência do Conselho de 

Administração em definir critérios para o relatório do Controle Interno, ação que 

solicito que coloquemos em pauta para a próxima reunião. C.3.1) Aproveito a 

oportunidade para registrar que tenho muito orgulho em estar ao lado de todos 

aqui e dos demais que não vieram a este evento, mas que se revezam nas 

participações, para que nossa Autarquia esteja sempre à frente e assegure 

nosso futuro comum! Um segundo registro que gostaria de fazer é sobre a 

questão objeto do memorando 233/2021, que trata sobre o pagamento do 

Pasep. Chama a atenção a necessidade de urgente ação por parte do jurídico 

da Autarquia, para a defesa do interesse do nosso RPPS, uma vez que o 

recolhimento dos valores aventados pode causar enorme desequilíbrio 

financeiro e de fluxo de caixa na Administração de nosso Instituto. Gostaria 

também de esclarecimentos acerca do recolhimento iniciado pela 

Municipalidade, o que parece empurrar para a Autarquia a obrigação de 

resolução dessa questão, colocando em risco a gestão deste tema. 

Expedientes encaminhados: D.1) Memo. nº (a ser definido no sistema 

eletrônico) /2021: Retribuição Pecuniária dos conselheiros do mês de 

dezembro de 2021. D.2) Memo. nº (a ser definido no sistema eletrônico) 

/2021: Deliberações, eventuais declarações de voto, expedientes pendentes de 

respostas ou ações e apontamentos dos conselheiros na 12ª reunião ordinária 

2021 do conselho de administração da Guarujá Previdência. D.3) Memo. nº 

284/2021 Edital de Convocação para a 12º Reunião Ordinária. E) Expedientes 

recebidos: E.1) Ata 639/2021 - Ata do Conselho Fiscal nº 108 Reunião 

Ordinária. E.2). Memorando 282/2021- Código de Ética Guarujá Previdência. A
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E.3) Memorando 274/2021- Planejamento Estratégico 2022 – 2026. E.4) 

Memorando 250/2021 – Relatório Mensal Competência Novembro. E.5) 

Memorando 273/2021 – Política de Investimentos 2022 – Atualizada 

Resolução CMN 4963/2021. E.6) Circula 280/2021 Planejamento – Folha de 

Pagamento 2022. E.7) Circular 278/2021 Relatórios Mensais e anuais de 

Governança Corporativa.  SEÇÃO – II: FASE DA ORDEM DO DIA: (arts. 28 e 

29 do Regimento Interno). Realizada a leitura pelo secretário geral da mesa 

diretora das matérias constantes da pauta. O Presidente, em atendimento ao 

regimento interno, deu andamento à ordem do dia: 1) Ata do Conselho Fiscal 

sobre o relatório mensal da Diretoria Executiva referente ao mês de novembro 

de 2021. 2). Política anual de investimentos dos recursos previdenciários, na 

forma do art. 18, inc. IV, LC nº 179/2015, elaborada pelo Comitê de 

Investimentos e revisada pela Diretoria Executiva, ajustada à Resolução do 

Conselho Monetário Nacional - CMN nº 4.963, de 25 de novembro de 2021, 

publicada em 29 de novembro de 2021. 3) Planejamento Estratégico de 2022 a 

2026, contendo o Planejamento de 2022 (metas de ações mês-a-mês) e o 

Planejamento Atuarial 2022. 4) Nomeação de Conselheiro para a Comissão de 

Ética da Guarujá Previdência, na forma do art. 3º, §§ 1º e 2º do Código de Ética 

da Guarujá Previdência, para elaboração de eventual proposta de revisão ou 

atualização do Código de Ética da Autarquia, tendo em vista a necessidade de 

adequação ao Pró-Gestão. Resumo da discussão dos itens da pauta: 1) Ata 

do Conselho Fiscal sobre o relatório mensal da Diretoria Executiva referente ao 

mês de novembro de 2021: feito leitura pelos conselhos anteriormente a 

reunião, sem apontamentos. 2). Política anual de investimentos dos recursos 

previdenciários, na forma do art. 18, inc. IV, LC nº 179/2015, elaborada pelo 

Comitê de Investimentos e revisada pela Diretoria Executiva, ajustada à 

Resolução do Conselho Monetário Nacional - CMN nº 4.963, de 25 de 

novembro de 2021, publicada em 29 de novembro de 2021: Alexandre Santos 

de Brito – Realizado questionamento sobre a colocação da evolução do 

estudo ALM, na politica de investimentos para a Economista Sra. Laydianne 

Alves da Silva Rosa Goncalves, onde a mesma esclareceu a dúvida e 

posicionou a politica na forma mais adequada a Lei. 3) Planejamento A
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Estratégico de 2022 a 2026, contendo o Planejamento de 2022 (metas de 

ações mês-a-mês) e o Planejamento Atuarial 2022: A) Alexandre Santos de 

Brito – Na pagina 30-121 do planejamento 2022, o relatório anual de 

atividades da diretoria executiva, e a avaliações atuarias estão na deliberação 

no mesmo mês de fevereiro, deixando uma pauta bem extensa e de grande 

avaliação de material para os conselhos, sugiro a mudança de pelo menos um 

item ou a explanação do presidente para um possível adiamento de 

deliberação. B) Parabenizo este Planejamento da Governança Corporativa que 

ao meu entendimento é o mais completo apresentado nestes quase 9 anos de 

RPPS do Município do Guarujá. 4) Nomeação de Conselheiro para a Comissão 

de Ética da Guarujá Previdência, na forma do art. 3º, §§ 1º e 2º do Código de 

Ética da Guarujá Previdência, para elaboração de eventual proposta de revisão 

ou atualização do Código de Ética da Autarquia, tendo em vista a necessidade 

de adequação ao Pró-Gestão: Candidato, Valter Batista de Souza. SEÇÃO – 

III: ASSUNTOS EXTRA PAUTA (inc. III do art. 29 e art. 31 do Regimento 

Interno: não houve. Resumo da discussão do item da pauta extraordinária: 

não houve. SEÇÃO – IV: DELIBERAÇÕES DO CONSELHO DE 

ADMINISTRAÇÃO (art. 33 e art.38 do Regimento Interno): A) Assunto da 

pauta ordinária: Deliberação 1) Ata do Conselho Fiscal sobre o relatório 

mensal da Diretoria Executiva referente ao mês de novembro de 2021: 

aprovado. Deliberação 2) Política anual de investimentos dos recursos 

previdenciários, na forma do art. 18, inc. IV, LC nº 179/2015, elaborada pelo 

Comitê de Investimentos e revisada pela Diretoria Executiva, ajustada à 

Resolução do Conselho Monetário Nacional - CMN nº 4.963, de 25 de 

novembro de 2021, publicada em 29 de novembro de 2021: aprovado. 

Deliberação 3) Planejamento Estratégico de 2022 a 2026, contendo o 

Planejamento de 2022 (metas de ações mês-a-mês) e o Planejamento Atuarial 

2022: aprovado. Deliberação 4) Nomeação de Conselheiro para a Comissão 

de Ética da Guarujá Previdência, na forma do art. 3º, §§ 1º e 2º do Código de 

Ética da Guarujá Previdência, para elaboração de eventual proposta de revisão 

ou atualização do Código de Ética da Autarquia, tendo em vista a necessidade 

de adequação ao Pró-Gestão: Valter Batista de Souza, eleito para esta A
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comissão. Declarações de voto: não houve. Assuntos Gerais:  Memo 

233/2021 – Contribuição Pasep. Realizado questionamento pelos conselheiros 

a Sra. Leila Sales Acúrcio Torres, que se prontificou a prestar os 

esclarecimentos devidos em processo que trata do assunto. Apresentação Sr. 

Jefferson Silva dos Santos Perez Pontos de Atenção na Legislação Municipal 

Sobre o RPPS. Não havendo declaração de voto e, nada mais havendo a 

tratar, o Presidente deu por encerrados os trabalhos às 13h (treze horas), e 

para constar, eu, Alexandre Santos de Brito, Secretário Geral, lavrei a presente 

Ata, que após lida e aprovada, segue assinada por mim, pelo Presidente e 

pelos demais conselheiros presentes, ficando a próxima reunião ordinária 

agendada para o dia 31 de janeiro de 2022, às 09h (nove horas) em primeira 

chamada. 

 

 

 

Guarujá, 22 de dezembro de 2021.  

 

 

Mesa Diretora 

        ASSINATURA ELETRONICA 

Fábio Renato Aguetoni Marques 

Presidente 

 

         ASSINATURA ELETRONICA 

Rogelio Laurindo Rodriguez 

Vice – Presidente  

 

        ASSINATURA ELETRONICA 

Alexandre Santos de Brito 

Secretário Geral 
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Representantes Titulares dos Servidores Ativos do Poder Executivo 

 

          ASSINATURA ELETRONICA 

Estevão Batista de Carvalho 

Conselheiro 

        Participação Presencial 

 

         ASSINATURA ELETRONICA 

Norberto dos Santos Pio 

Conselheiro 

 Participação presencial 
       

ASSINATURA ELETRONICA 

Valdemir Genuíno da Silva 

Conselheiro 

             Participação Presencial 

 

         ASSINATURA ELETRONICA 
 

Valter Batista de Souza  

Conselheiro 

                Participação Presencial  

 

 

 

Representantes Titulares da Administração Pública Direta, Autárquica e 

Fundacional do Município 

 

        ASSINATURA ELETRONICA 

William Lancellotti 

Conselheiro 

       Participação virtual (teletrabalho) 
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         ASSINATURA ELETRONICA 

Leila Sales Acúrcio Torres  

Conselheiro 

Participação virtual (teletrabalho) 

  

 

 

Representante Titular dos Servidores ativos da Câmara Municipal 

 

Representante Titular dos Servidores inativos 

 

        ASSINATURA ELETRONICA 

Cheila Marise Baptista Ramos 

Conselheiro 
Participação presencial 
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